

纳溪区：“小核桃”绿了山川富了农民

这些日子，看着挂在树上的小核桃慢慢长大，泸州市纳溪区打古镇龙古村精准贫困户肖龙高兴不已，他的3亩核桃树今年预计可以采收核桃3000公斤，按公司与他签订的6元/公斤鲜果收购价，仅核桃一项就可实现收入1.8万元。肖龙说，近两年核桃的价格年年看涨，去年他的3亩核桃树就收入了1.5万元。

今年在龙古村，像肖龙一样，受益于核桃种植的村民和贫困户就超过300户，小小核桃俨然就是龙古村农民脱贫增收的“致富果”。

引种 1200 亩“无忧核桃”

地处偏远山乡的龙古村，由于受地理和交通条件制约，村民脱贫增收大多还靠传统的种养殖业。为改变这一现状，2012年，龙古村党支部和村委会干部经过多方考察后，牵手成都一家专种核桃的农业开发公司，以“公司+合作社+基地+农户”的合作模式，引进种植了1200亩优质2年树龄的核桃树，公司负责技术指导，并以鲜果保底价6元/公斤的价格与农户签订种植合同。

龙古村核桃种植专业合作社则负责全程生产管理，成立了苗木嫁接、整形修剪、配方施肥、分类分级采收等专业队伍，严格执行核桃标准化生产技术规范。按照统一技术规程、统一病虫害防控、统一采收、统一品牌、统一销售的要求，在新栽优质园全面推行“四大一膜”、埋土防寒、通带、合理间作、科学修剪、配方施肥、病虫害防控、适时

采收等新技术，推广果园“果、畜、草、沼、窖”五位一体配套技术，从根本上解决果园缺肥、缺水、保墒问题，实现园貌整齐，单产稳定，标准化技术普及率达到85%以上，亩效益增加10%以上，提高核桃产业整体效益。

小核桃变“致富果”

来到龙古村的千亩核桃园，笔者看到，一个个薄皮核桃挂在郁郁葱葱的核桃树枝梢上，再过一个月就可以采摘了。因为有了几年的种植管理经验，龙古村核桃专业合作社理事长胡大海俨然成了核桃“土专家”。如今每天，他都要前往核桃园走走瞧瞧，适时指导农户进行采收前的管护。他告诉笔者：“核桃每亩栽植不能超过35棵树，必须施有机肥，可以在树下养鸡和鸭，果树为家禽提供天然的食物，动物的粪便又能给果树提供充分的肥料，种养结合，一举多得。”

胡大海介绍，目前龙古村发展的核桃外壳很薄，不用工具，把两个核桃握在手里稍加用力，核桃壳就能被挤破，而且核桃仁肉质鲜嫩，还有一丝甜甜的味道。“核桃浑身都是宝，除了核桃青果、干果，还可以卖核桃苗和用于嫁接的核桃枝，一棵苗少则七八元多则十几元，核桃树可以生长上百年，栽种3年即可结果，5年后可稳定高产，每亩可实现收入都在6000元以上，发展核桃种植确实是一个绿色脱贫项目，收入来源非常稳定。”胡大海说，目前，合作社在着手扩大核桃种植规模的同时，并在已经挂果的核桃园里积极引导村民在林下饲养生态土鸡、土鸭，实现土地的二次收益。

“这下好了，我们家种的3亩核桃已进入成熟期，现在俨然就是我的‘绿色银行’。”看着即将丰收的核桃，贫困户赵世成高兴不已地说。

(黄翰 本报通讯员 周超文)



“扶贫蔬菜”丰收啦!

近日，凉山州雷波县咪姑乡咪姑村农民喜滋滋地采摘、交售第一批生态茄子。

据悉，咪姑乡党委、政府把蔬菜作为产业扶贫的主导产业，携手雷波易田农村电商有限责任公司，在全乡发展绿色生态蔬菜756亩，包括南瓜、茄子、线椒、大灯茼蒿等12个品种，一季总产量超过1300吨，预计可为全乡种植农户带来200万元的收益。

(江泽明 摄影报道)

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

乡城县：贫困户科学种菜奔小康

近日，笔者来到甘孜州乡城县青麦乡无所村，看到张其中和妻子泽仁要太正在采摘自家菜地里的豇豆、海椒、茄子、茼蒿、空心菜等蔬菜。“这几天正是多个品种蔬菜上市销售时节，每天天亮便用三轮车将蔬菜运到县城农贸市场销售。”张其中告诉笔者。

张其中夫妇种植蔬菜已有近十年的历史，只是以前种的规模小，只能满足自食。由于没有其他技能，一家三口靠两亩庄稼地生活，闲时到周边务工补贴家用和偿还建房时欠下的债务，一家人日子过得艰难，在精准识别中，张其中家被列为贫困户。

“农民就要在土地上做文章，要在庄稼地里种出幸福生活。”张其中在一次劳动中腰椎受伤，再无法从事重体力劳动后，便和妻子商量将家里的两亩地全部用于蔬菜种植，只要勤劳肯干就一定会有好的经济效益。一番商议后，夫妻俩从2014年开始念起了“种菜经”。

张其中夫妇虽有多年的种菜经历，但都是粗放管理，没有科学种植经验，尽管起早贪黑的忙碌，第一年只有几千元的收入。在分析总结后，邀请了乡里农技员上门指导，“选用的种子要消毒，有机肥和化肥混合后作基肥效果好，不同地块、不同蔬菜品种采取不同的轮作方式才能提高收益……”在专家的指导下，2015年，

张其中夫妇种菜收入实现翻倍。结合市场需求，张其中适时对种植的品种进行调整，将价格高、好销售的品种扩大种植面积，在土地的合理调配中对抗寒、抗霜、周期长的品种提前种植，并对蔬菜生长周期进行分析记录，在不断的摸索中，每年的4月到10月，张其中夫妇都有不同的应季蔬菜上市销售，虽然忙碌，但日子越过越好，2017年甩掉了贫困的帽子。

在蔬菜地里，看见泽仁要大正用细小的绳索将嫩绿的黄瓜苗绑在插在地里的竹竿上，她说这样有利于黄瓜的生长和采摘。这段时间正值暑假，在外读大学的儿子回到家里帮助父母料理家务，泽仁要太便安心在菜地里劳作，除草、浇水，忙碌不停，看到辛劳所获得的回报，夫妇俩种好蔬菜的干劲越来越足。

村里群众看见张其中夫妇因种菜改变了生活，也想学习种菜技术走种植致富路，热心的张其中夫妇都毫无保留地教授村民翻地、育苗等技术，还会无偿的送给村民菜苗。不等不靠，自食其力的张其中夫妇用勤劳换来了不错的经济收入，对于今后的发展，张其中说到：“趁现在还有劳动能力，想在村里流转土地扩大种植规模，并让村民都会种菜，让生活过得更好些。”

(何才华)

本版责编：肖小红 美编：乌梅

黄岳：让幸福硕果挂满枝头

“黄书记不简单啊，在村里一住就是四五年，我们村就是在他的带领下才有今天翻天覆地的变化啊！”村民万国竖起大拇指连连称赞。这位村民所称赞的黄书记就是巴中市南江县人大信息中心派驻到黄坪村任第一书记的黄岳。

近日，记者来到下两镇黄坪村，看到宽阔的水泥路连通了整个村子，一眼望去，满村果树成行，老百姓脸上洋溢着幸福的笑容。在村委活动室墙上第一书记挂牌上写着“我是一个农村长大的孩子，我深知农民的艰辛，能为他们做点事情是我义不容辞的责任和义务”。这几年，黄岳是这样说的，也是这样做的。

2014年11月7日，天下着小雨，黄岳被选派到黄坪村任第一书记，泥泞不堪的村道路把随行的车子深深地陷在泥土里不能动弹，走

了近一个小时，才来到村委会。随后，他来到一个叫楠木树地方，看见有一座年久失修、十分危险的木桥，一群人伤感地对他说：“这里以前有3个人过桥被河水夺走了生命，领导帮我们修好桥修好嘛，那边还住了几十户人啊！”后来才知道他叫韩德书，20多年前就是他的儿子被河水冲走了。这一天下来，面对落后的条件，群众期盼的眼神，他百感交集，眉头紧锁，陷入了沉思……

黄坪要发展，村民要致富，第一书记没退路，一头扎进村里就是好几年。黄岳始终把“做事先做人，办事勤为先”作为自己的行为准则，凡是想在前、做在前，处处发挥模范带头作用，团结带领村“两委”干部，用好用活各项扶贫政策，为全村人民做了大量事情：硬化和升级改造村社道路6.5公里，解决了村民出

行难问题；建成安全饮水工程4处，解决了全村安全饮水问题；农网升级改造10公里，解决了全村用电问题；建起了标准文化室、卫生室、图书室和文化院坝，安装了农民体育健身器材，让村民们有了休闲娱乐、锻炼身体的好去处……

发展产业是走出贫穷的唯一出路，也始终是黄岳心头的一块心病。黄岳花了近两个月时间走遍了村子，征求村民的意见，掌握了他们的生产生活情况，并与村干部一道制定了《黄坪村2015—2020脱贫攻坚规划》。

“目前，黄坪村依托小额信贷、产业周转金、财政专项资金等优惠政策，形成了以劳务输出为主，水稻制种、蔬菜、茶叶、中药材种植，巴山土鸡、土猪养殖等特色产业，促进老百姓增产增收。”黄岳告诉记者，黄

坪村每年劳务输出330多人次，实现劳务收入近1000万元；发展特色水产养殖50亩，水稻制种50亩，新植茶叶400亩，种植中药材（射干）100亩，村民基本上全都养殖了巴山土鸡、生猪，依靠产业发展，脱贫攻坚取得明显效果。2016年底黄坪村的村“五有”和户“六有”均已达标，顺利通过验收。

“我们做了一点事情，但这些工作仅仅是开始，还有很多事情需要我去琢磨、去做。”黄岳朴实的话语透露出他踏实的工作作风。如今的黄坪村每年春天，春花烂漫，秋天，幸福的硕果挂满整个村庄。

(刘艳丽 本报记者 杨永忠)



四川科技网
www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

科技工作者之家

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康社会，谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线：028-65059827 / 028-65059830

地址：四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线：028-65059827 028-65059830
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920

扫一扫，关注我们